

ВИРТУАЛЬНОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ
«ОТ ГУСАРА ДО СПЕЦНАЗА»



Гусары – это легковооруженные кавалеристы XV-XX вв. А вот по поводу того, что означает само слово «гусар», единого мнения не существует. Многие военные историки утверждают, что это произошло оно от венгерского слова *husz*, что означает «двадцатый». Первые гусарские полки появились в XV веке в Венгрии, в них призывался каждый двадцатый дворянин. Другие уверены, что это слово пришло из латинского языка, где *cursus* в переводе означает «набег».

18 ноября 1796 года был сформирован Лейб-гвардии гусарский полк. Лихие войны в заломленных киверах, гусары будут наводить ужас на наполеоновские войска. Быть гусаром — особый путь, путь служения в элитарных войсках. Гусары как воинское подразделение возникли в Венгрии в 1548 году. Гусарские подразделения были сформированы для защиты от турок. Ко времени сбора этого ополчения восходит и название "гусары". По одной из версий, оно образовано от венгерского *húsz*, то есть 20. Каждый двадцатый дворянин должен был войти в кавалерийское ополчение, либо каждый двадцатый из новобранцев должен был стать кавалеристом. Есть и другие версии происхождения названия. Так, некоторые исследователи возводят слово "гусар" к латинскому *cursus*, что переводится как "набег". По этой версии, гусары родственны корсарам. Позже гусары появились и в польских войсках. Полки гусар в армии времен Стефана Батории были одной из самых грозных сил Европы. Кроме короля, собственными ротами гусар обзаводились и магнаты. Гусары тех времен сильно отличались от привычного нам образа гусаров в ментиках и доломанах. Он носили тяжелые доспехи, одним из важных атрибутов были звериные шкуры. Как правило, леопардовые. Кроме того, ранние гусары носили крылья. В прямом смысле.



В нашей стране гусары появились еще во времена царствования первых Романовых. Они упоминаются в документах за 1634 год. Причем, формировались эти подразделения из иностранцев – немцев и поляков. Гусарские полки, сформированные из русских солдат и офицеров, появились в России при Екатерине Второй.



Узнать гусара можно было издалека. Кавалеристов отличала блестящая форма, особый стиль во внешнем облике и в манерах поведения. Формированию облика бравого гусара способствовал восточно-европейский колорит. В воинском гусарском мундире можно легко увидеть черты сербского, венгерского и польского мужского платья. В российской армии костюм гусара считался самым престижным мундиром. Недаром Гвардейские Семеновские и Преображенские полки были одеты в гусарскую форму. Начиная со времен царствования Екатерины II, все лейб-гвардейцы носили парадную гусарскую форму. Отличался костюм только цветом и мелкими деталями. Каждый гусарский полк имел свою, отличную от других форму.



Имели кавалеристы и особенности во внешнем виде. Усы гусара являлись характерной чертой во внешнем облике военного, которая выдавала его принадлежность к элитному подразделению. По длине и завиткам кончиков усов гусара, можно было определить, к какому полку приписан военнослужащий, какого он звания.



Костюм гусара продолжал долгое время оставаться в армии самым ярким и выразительным. Не только в русской армии, но и в армиях других государств, гусары всегда были впереди. Их присутствие на поле боя всегда можно было определить по внешнему виду всадников и стилю атаки. Атрибутика, сопровождающая гусаров на всем протяжении их существования, манеры поведения, стиль жизни и боевые заслуги давали обильную почву для армейского фольклора. В гусарских полках служила элита общества. Нередко в составе гусарских полков проходили службу ученые и поэты, художники и артисты. Русский поэт, герой Отечественной войны 1812 года Денис Давыдов служил в составе Ахтырского гусарского полка. Сумел отличиться службой в лейб-гвардейском полку поэт Михаил Лермонтов. Гусарами были такие известные личности, как поэт Александр Грибоедов, писатель Михаил Булгаков и будущий Президент Финляндии — маршал Маннергейм.

Гусарские полки входили в состав русской армии до самого краха Российской Империи, считаясь элитными подразделениями.

Самые известные фильмы про гусар

- «Гусарская баллада» (1962)
- «Звезда пленительного счастья» (1975)
- «Дамы и гусары» фильм-спектакль, 1976)
- «Эскадрон гусар летучих» (1980)
- «О бедном гусаре замолвите слово» (1980)
- «Сватовство гусара» (1980)
- «Два гусара» (1984)

Можно ли считать гусаров «спецназом»

Гусары были легкой кавалерией. Они редко использовались при лобовых атаках. Их "коньком" была внезапность и мобильность, а также, конечно, абсолютное бесстрашие. По поводу того, можно ли считать гусаров "спецназом" или нет ведутся споры, но то, что гусары выполняли специальные задачи - не подлежит сомнению. Та прыть и тот напор, с которым русские гусары крушили артиллерийские редуты в Отечественную войну, поражали воображение не только наших солдат, но и наполеоновских генералов. Гусары также были незаменимы при погоне за отступающим врагом. Они "садились на плечи" ретирующемуся противнику, кавалерийским наскоком просто задавливая того в глубокий тыл. По дороге отбивали у неприятеля обозы и лошадей, провиант и орудия.



Нужно признать, что образ гусаров был серьезно искажен. В советское время о гусарах старались не вспоминать до Великой Отечественной войны, но в военное время вспомнили: нужно было поднимать патриотический дух народа. На смену гусарам пришел спецназ.



Формирования специального назначения

Подготовленные по особой программе формирования сухопутных войск, авиации и флота, а также пограничных органов, полиции, жандармерии, внутренних войск и национальной гвардии, предназначенные для проведения специальных операций с применением специальной тактики и средств. спецподразделения и части нередко комплектуются с участием большего количества служащих долгосрочному контракту, что объясняется высокой стоимостью обучения и подготовки военнослужащих подразделений спецназа, а также тем, что солдаты, идущие на выполнение операции добровольно, предпочтительнее тех, кто воюет вынужденно.





Высокий уровень моральной, психологической, идеологической, физической и боевой подготовки личного состава. Подразделения специального назначения, как правило, выполняют задачи в специфических условиях, что требует высокого уровня подготовки. Качество личного состава — главный отличительный признак спецподразделений.





Подразделения СпН имеют вооружение, оснащение и транспорт с узконаправленными характеристиками, более высокими, чем у тех, которые имеются в отраслевом ведомстве по штату. Это обусловлено задачами, возложенными на подразделения специального назначения. Кроме того, подразделения специального назначения имеют средства узконаправленного действия (к примеру, специальные средства разведки, специальные штурмовые средства). Подготовка личного состава подразделений специального назначения требует более высоких расходов.

Ввиду частой необходимости, в соответствии с предназначением, действия в отрыве от основных сил, в том числе за линией фронта и в глубоком тылу противника, группы специального назначения вынуждены преодолевать значительные расстояния от своей территории до места выполнения задачи самостоятельно, передвигаясь вдали от населённых пунктов и дорог. Как следствие мероприятие может длиться очень длительное время, что подразумевает доставку всей экипировки и снаряжения на себе, включая провизию.





Большая автономность групп специального назначения и их навыки действия в экстремальных ситуациях необходимы им при проведении диверсий. Ввиду малочисленности групп специального назначения, затрудненности получения огневой поддержки и эвакуации, необходимости сражаться на чужой территории, они обязаны уметь сражаться с гораздо большей эффективностью, чем военнослужащие регулярных частей.

